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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

ATA DA VIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 03 DE 

SETEMBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Alcindo Venzke. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos 

Subda, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura e discussão da Ata da 

Vigésima Oitava Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: Vereador Helio José: “Eu citei que tinha 

gratificação ai o... (parte inaudível). Vereador Vino: (parte inaudível). Votação da Ata: Aprovada por 

seis votos, ausente os Vereadores Juliano e Mario Valdir. Leitura da Ata do dia vinte e sete de 

agosto: Votação da Ata: Aprovada por seis votos, ausente os Vereadores Juliano e Mario 

Valdir.Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Ofício 005/2013, oriundo da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo; Leitura do requerimento de autoria do 

Vereador Helio José; Leitura do requerimento de autoria do Senhor Diego Tessmann Tuchtenagen; 

Leitura do Ofício nº 278/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 283/2013, oriundo do 

Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 284/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 

285/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 286/2013; oriundo do Poder Executivo; 

Leitura do Ofício nº 286/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 287/2013, oriundo do 

Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 288/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 

289/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 290/2013, oriundo do Poder Executivo; 

Leitura do Comunicado nº 006627/2013 oriundo do Ministério da Saúde; Leitura do Comunicado nº 

208853/2013, oriundo do Ministério da Educação; Leitura do Ofício nº 291/2013, oriundo do Poder 

Executivo; Leitura do Ofício nº 292/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 295/2013, 

oriundo do Poder Executivo; Ficando a disposição dos Vereadores, vários folders. Dando 

continuidade, passou a -------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------
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Verificação do Quorum, ausente os Vereadores Juliano e Mario Valdir. Votação do Projeto de Moção 

nº 05/2013. Aprovado por seis votos. Leitura do Projeto de Moção nº 06/2013. Leitura do Projeto de 

Moção nº 07/2013. Leitura do Projeto de Moção nº 08/2013. Leitura do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 46/2013, que autoriza a alterar 

o padrão de vencimentos do cargo de Técnico em Contabilidade previsto no artigo 1º da Lei 

Municipal nº 926/2013 e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei nº 46/2013: Vereador 

Helio José: “Eu peço uma questão de ordem, mesmo na discussão eis que seja retirado esse 

projeto e obedecido... (parte inaudível), porque tem um ofício para ser respondido pelo executivo, 

para essa comissão e ele está indo á votação sem a resposta do executivo. Então eu espero que 

seja obedecido essa ordem...(parte inaudível).  Vereador Vino: “Não foi encaminhado nenhum ofício 

por minha parte, porque achei que não é necessário enviar mais um ofício, porque aqui não está se 

votando aumento, está apenas se votando um erro de digitação, então eu não achei preciso enviar 

ofícios para maiores esclarecimentos. Esse projeto já foi votado, o projeto vinte e dois e então agora 

não cabe mais ofícios, as dúvidas que eu tinha eu já tirei. Então eu espero que vá a votação.” 

Presidente Márcio: “Eu também tenho conhecimento de que o parecer não tem, não tenho 

conhecimento de nenhum ofício que foi encaminhado para a Prefeitura, portanto estou fazendo a 

minha parte e colocando o projeto em votação.” Vereador Helio José: “Dessa forma vou me 

manifestar mais uma vez Presidente, o ofício no parecer foi lido ali que eu estou solicitando um ofício 

que justifica o porque, que é lamentável o que essa casa passa, sem se quer que eles entenda o que 

se quer de bem, pela administração deixando de lado assim, não obedecendo o Regimento, eis que 

eu citava bem claro que o Município o funcionário recebe uma gratificação e eis que tem nessa casa 

aqui um apontamento do Tribunal de Contas, onde o Ex-Prefeito Nelino pagou mil e cinquenta e dois 

reais, por pagar essa gratificação para esse funcionário, ele exercer ele fazer parte do controle 

interno, esse apontamento já está na comissão onde a gente vai relatar na semana que vem, e eu 

estava pedindo bem claro porque a gente levantou a questão porque se o funcionário adquiriu mais 

de cinco anos uma gratificação segundo informações jurídicas levantadas não posso dizer com 

clareza mas por relatos de que esse funcionário já acumula, já faz mais de cinco anos e já acumula 

então eu estou pedindo bem claro simples um ofício para a administração responder se ele recebe e 

se já é acumulado isso é demais a administração responder? Isso ai o Vereador Vino Presidente da 

comissão, não quis relatar isso porque, então isso é lamentável, que se obedeça, eu espero que se 

obedeça, porque está bem claro a gente vai votar a prestação de contas, onde tem um apontamento. 

Então se é desta forma está bem claro eu estou fazendo a minha parte de Legislar e fiscalizar dentro 

do Município, eu espero que seja obedecido se não for assim,eu vou me abster ETA peço que meu 
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colega se abstenha também, e que a gente deixa e vamos ver porque nessa Câmara de Vereadores 

o que está acontecendo, vai ter que ser tudo por mandado judicial porque é tudo goela abaixo, tudo 

é goela abaixo do jeito que o Presidente dessa Casa, e os Presidentes das comissões querem, não 

é dessa forma que se deve legislar obrigado.” Presidente Márcio: “Quero só colocar que eu estou 

só cumprindo o Regimento está ai o parecer apto para ir á votação, isto é uma questão interna da 

comissão e tem que resolver dentro da comissão não querer dizer que a Presidência está querendo 

colocar goela abaixo. Já esteve semana passada, semana retrasada na discussão foi discutido, foi 

proposto a retirada, foi retirado está voltando novamente a discussão. Portanto a minha parte estou 

fazendo assim como a sua você está fazendo de legislar eu estou fazendo a minha parte na 

Presidência.” Vereador Joel: “Eu acho que se tem alguma dúvida o Vereador Helio, por isso o ofício 

eu acho que tem que ser respondido deveria ser respondido, mas isso faz parte da comissão, se tem 

alguma dúvida a gente encaminha um ofício para ser respondido, para depois ir o projeto á votação, 

e eu acho que o certo seria ter essa clareza, e eu acho que deveria ser respeitada esse ofício que 

deveria ser encaminhado ao Prefeito.” Vereador Vino: “Eu sempre trabalho com transparência como 

Presidente da comissão constituição e justiça eu deixei bem claro Vereador Helio que ele teria aberto 

em fazer o seu pedido de informação pedindo essas informações, eu até voto a favor Vereador não 

tem nada a esconder só que esse projeto eu já retirei uma vez, para que eu vou estar enredando na 

comissão, um projeto que não tem fundamentação pelo que você está pedindo, você tem livre 

acesso pode pedir, se tem que votar á favor  do seu pedido de informação, você não está descartado 

de fazer o seu pedido pode fazer, mas esse projeto já vem a tantos dias nessa comissão eu não vou 

pedir para retirar de novo não, o Vereador está livre pode pedir e eu voto a favor para vir essa 

informação dele, a gente não está escondendo nada Vereador Joel, a gente não está escondendo, 

eu não vou retirar de novo esse projeto isso não é a votação do aumento que está sendo votado é 

simplesmente uma retificação, que ta um erro de digitação que a gente está votando não é o projeto, 

não é aumento que a gente está votando, tem que deixar bem claro então se o Vereador tiver uma 

dúvida, eu tirei minhas dúvidas como já retirei o projeto, já veio o projeto eu já tirei minha dúvida, 

então se o Vereador ainda tem essa dúvida, não tem problema Vereador pode fazer o seu pedido de 

informação que a gente resolve, não tem problema.” Vereador Alcindo: “Aqui sobre esse projeto 

também pelo que eu me lembro o Vereador Vino que é o Presidente dessa comissão em discussão 

desse projeto que no caso o Vereador Helio vem levantar essas dúvidas seria na situação do 

projeto...(parte inaudível). Vereador Helio José: “Eu farei mais aqui ainda do que é um absurdo eu 

ouvir isso então me apresentem aqui a resposta do ofício, do que eu solicitei, me apresentem aqui 

Vereador Vino, Vereador Alcindo á resposta aqui então que eu estou solicitando, que ele já acumula 
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responde aqui ou suspende a sessão PR dois minutos e me apresentem aqui e me chamem de 

mentiroso então, me falem isso, me apresentem aqui a resposta do que eu solicitei, se ele acumula 

ou não, isso é um absurdo o que está acontecendo nessa casa, isso acontece demais é bem claro e 

eu sei que no relatório de que, eu não sou contra se ele aumento a sua faculdade porque eu sei que 

professores, se eles vão fazer um curso além de uma faculdade um pós eles além de eles ganham 

por conta da prefeitura por conta do Município, mas isso era para o padrão de referência, mas do 

jeito que está e o Vino diz ele que agora ele sabe, então com certeza ele sabe eu não sei, se ele 

acumula é injusto, então que responda para mim, porque se Le acumula é um absurdo, trinta por 

cento de aumento para um funcionário sem justificativa, isso a gente com o Vereador Alcindo isso 

deu trinta por cento de aumento no salário dele, isso não era no padrão de referência, isso é um 

absurdo me tragam e que fique bem claro, traga ainda hoje se for possível fazer, suspendam a 

sessão por uma ou duas horas e digam que eu estou mentindo então, porque essa resposta não 

chegou até mim, o que está nessa casa que tragam aqui e me apresentem, esse ofício respondido, 

se ele está acumulado essa gratificação ou não.” Vereador  Alcindo: “Aqui eu quero deixar claro 

que eu não estou dizendo que o vereador está dizendo inverdades, nem nada agora eu acho que ele 

está esquecido...(parte inaudível).”  Vereador Vino: “Então só para complementar mais uma vez ele 

querendo confundir a cabeça das pessoas, simplesmente está sendo votado uma retificação aqui 

não é o projeto que está sendo votado Vereador, não confundi Vereador, não queira fazer mídia, 

agora que está sendo transmitido pela rádio você quer confundir a cabeça das pessoas falando uma 

coisa que é outra, o Vereador Alcindo faz parte da comissão, você faz parte.” Vereador Helio José: 

“É o mesmo projeto.” Vereador Vino: “Não, mas não está se votando o projeto não está se votando 

aumento nem nada e nem trinta por cento não é Vereador, nem chegou a trinta por cento você está 

falando inverdades.” Vereador Helio José: “Eu quero aqui concluir Presidente não vou discutir 

porque é uma bobagem um Vereador ouvir uma bobagem dessas, mas ele disse que aprova o 

pedido de informação eu vou pedir o pedido de informação, após esse de hoje eu vou me abster, 

porque é ilegal dessa forma, mas eu vou pedir um pedido de informação e esse Vereador vai ter que 

votar, vai ter que votar, porque em resposta vai ter vir o quê que ele ganha, e quanto é que ele vai 

ganhar, porque ai eu vou provar para a comunidade que foi votado aqui se isso é um aumento ou 

não é, seria isso nada mais.” Votação do Projeto de Lei nº 46/2013: Aprovado pelos Vereadores 

Alcindo, Cylon, Paulo, Vino e duas abstenções dos Vereador Helio José e Joel. Leitura do parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 47/2013, que 

autoriza a abertura de crédito especial e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei nº 

47/2013: Vereador Helio José: “Foi esse projeto já teve entrada na ordem do dia onde foi retirado, 
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onde foi encaminhado um ofício, em resposta na comissão hoje onde o Executivo informou que foi 

aberta uma sindicância para apurar fatos relacionados ao acidente e também foi relatado 

anteriormente de que esse funcionário já não é a primeira vez que já causou acidente, aonde se 

espera que seja apurado porque um carro novo como aquele estava, simplesmente o motorista 

voltando, com certeza acidentes acontecem, ele deveria ter mais cuidado... (parte inaudível). Eu 

serei favorável como já fui na comissão mas a gente colocou de que a Prefeitura adquiri-se um 

veiculo de menos valor porque a gente está autorizando um de oitenta e quatro mil...(parte 

inaudível).” Vereador Joel: “Faço minhas as palavras do Helio e assim a gente na comissão o nosso 

parecer já foi para que não se utilize esses oitenta e quatro mil, no total busque um veículo com 

menor preço para que seja utilizado pelo gabinete. E o restante do dinheiro que fique para ser 

aplicado em algo que seja em beneficio do povo chuvisquense do nosso município.” Vereador 

Alcindo: “Eu de igual forma votei favorável a esse projeto...(parte inaudível). Também tem uma 

verba suplementar de trinta e quatro mil reais que chega a um total de oitenta e quatro mil reais para 

a aquisição do novo veículo que talvez seria um veículo desse valor do mesmo nível que se tinha na 

secretaria, no gabinete. Acredito também que hoje...(parte inaudível). A evolução muitos outros 

carros ai com menor valor de boa qualidade que realmente a Prefeitura, o executivo podia trabalhar 

com carinho em cima dessa idéia de conseguir um veículo de menor valor e de igual, poderia fazer o 

mesmo trabalho então também sabe-se que um veículo de menor valor a depreciação sempre é 

menos e sabe-se que dinheiro nunca é demais nos cofres públicos sempre sobrando sempre se tem 

onde colocar, sempre faz falta em outra rubrica talvez e sabe-se que o nosso Município é pequeno 

sempre depende de mais verba. Então é uma sugestão que a gente está dando que de repente eles 

possam usar esse valor de oitenta e quatro mil reais que seria para um veículo até mesmo com o 

emplacamento tem que ser desse valor, então seria isso muito obrigado.” Vereador Cylon: “Eu 

também fui favorável, mas nesse ai como os colegas Vereadores, se eles comprarem um carro mais 

barato vai sobrar um pouco...(parte inaudível).   Votação do Projeto de Lei nº 47/2013: Aprovado 

pelos Vereadores: Alcindo, Cylon, Helio José, Joel, Paulo e Vino. Leitura do Ofício nº 277/2013, 

oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 48/2013, que dispõe sobre as 

diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2014 e dá outras providências. A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 48/2013 à Comissão de  Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para sua análise. Leitura do Ofício nº 279/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o 

Projeto de Lei nº 50/2013, que autoriza a abertura de crédito especial e dá outras providências. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 50/2013 à Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 280/2013, oriundo do Poder Executivo, 
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encaminhando o Projeto de Lei nº 49/2013, que autoriza a abertura de crédito especial e dá outras 

providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 49/2013 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 281/2013, oriundo do Poder 

Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 51/2013, que autoriza a abertura de crédito especial e 

dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 51/2013 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 282/2013, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 52/2013, que seja instituído e incluído no 

calendário oficial do município de Chuvisca o “Dia da Bíblia” e dá outras providências. A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 52/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação 

Final para sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 302 de autoria do Vereador Helio José, no 

qual pediu apoio do plenário. Vereador Helio José: “Esta solicitação eu já fiz, e aqui consta de que 

seria um jogo...(parte inaudível). E que o Município tome providências e deixe disponível esse 

transporte para esses atletas quando forem jogar, novamente em outros Municípios, porque se sabe 

que nos sábados e nos dominós não tem, quando não tem atividades escolar estes ônibus estão 

parados no Município e como eu já citei aqui e que a comunidade está ouvindo entenda para que se 

coloque esse ônibus disponível porque faz parte da educação da cultura e desporto do Município, 

então nada mais resta do que a gente pleitear junto ao executivo para que disponibilize esse 

transporte para esses alunos que forem deslocar-se para outros Municípios então eu peço apoio dos 

demais colegas para que assim o executivo elabore se for possível se é necessário elaborar um 

projeto que mande para essa casa para a gente autorizar, na forma legal, esse transporte obrigado. 

O pedido nº 302 obteve o apoio dos Vereadores Alcindo, Cylon, Helio José, Joel e Vino,  o Vereador 

Paulo estava ausente  do plenário. Leitura do pedido de indicação nº 303 de autoria do Vereador 

Helio José, no qual pediu apoio do plenário. Vereador Helio José: “Esse pedido de indicação para 

que se adquira uma área para que se construa o prédio para a agricultura, secretaria de agricultura, 

obras, educação e assim por diante que é muito mais importante esse projeto, e esse aqui como foi 

anteriormente discutido e foi votado um financiamento para adquirir máquinas e assim por diante. 

Que foi tão polêmico eu espero que se não tem dinheiro para comprar que financie e eu aprovo, vou 

aprovar aqui, porque a parcela de um financiamento com certeza será muito mais barata do que 

enormes alugues que estão sendo pagos nesse município. E isto estão beneficiando as pessoas que 

com certeza trabalham na campanha política, porque dessa forma é muito dinheiro que está sendo 

rasgado e isso jamais acumula um bem no Município,então espero que venha para cá um projeto de 

aquisição de um terreno e que se construa e que pare de pagar esses aluguéis caríssimos, seria isso 

e eu espero que seja apoiado pelos demais colegas e executado, cobrado do executivo para que 
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elabore um projeto e mande para essa casa. Obrigado.”  Vereador Alcindo: “Com o pedido de apoio 

do plenário do Vereador Helio, não posso deixar de acrescentar nesse apoio também que...(parte 

inaudível).  O pedido nº 303 obteve o apoio dos Vereadores Alcindo, Cylon, Helio José, Joel, Paulo e 

Vino. Leitura do pedido de indicação nº 304 de autoria do Vereador Helio José, no qual pediu apoio 

do plenário.  Vereador Helio José: “Quero aqui manifestar e até peço desculpas para a 

administração se nesse tempo já não foi concertado porque esse pedido como não teve sessão na 

semana passada então de repente, algum desses pedidos podem ter sido executado, mas a ponte 

próximo ao senhor Frederico, que é pai do Prefeito hoje atual que se encontra em péssimas 

condições, já não tem condições de passar um caminhão há muito tempo está destruído, aqui 

próximo ao senhor Vanderlei e onde eu citava próximo ao Vereador Joel que foram lá colocaram 

duas pranchas e já foi e até seria reiterado esse pedido esse pedido porque o Vereador já tinha 

solicitado tem um enorme buraco na cabeceira da ponte e próximo ao seu Leopoldo Dummer no 

Passo das Almas também tem um buraco na cabeceira que se isso uma carroça, um animal ,um 

cavalo pisar ali vai dar u prejuízo enorme e com certeza o Município não vai pagar esse prejuízo 

então eu espero que isso seja concertado. E se foi como eu já citei eu peço desculpas e acredito que 

não porque hoje é terça feira, e o vereador disse que não foi feito, então espero que seja feito e não 

se deixa tanto tempo uma coisa tão simples de se resolver e as máquinas passaram várias vezes 

por cima dessa ponte e esses encarregados, são vários correndo de um lado para outro e não 

poderiam esperar outro para executar esse serviço.Então eu espero que isso não se repita e eu 

jamais quero vir aqui e me pronunciar dessa forma.” Vereador Joel: “Parte inaudível”.O pedido nº 

304 obteve o apoio dos Vereadores Alcindo, Cylon, Helio José, Joel, Paulo e Vino. Leitura dos 

pedidos de indicações nº 311, 312 e 313 de autoria do Vereador Mario Valdir.  Leitura dos pedidos 

de indicações nº 314, 315 e 316 de autoria do Vereador Joel. Leitura do pedido de indicação nº 317 

de autoria do Vereador Paulo. Leitura dos pedidos de indicações nº 318, 319 e 320 de autoria do 

Vereador Juliano. Votação do pedido de informação nº 107 de autoria do Vereador Juliano. 

Aprovado pelos Vereadores Alcindo, Cylon, Helio José, Joel, Paulo e Vino. Leitura dos pedidos de 

informações nº 104, 105 e 106 de autoria do Vereador Helio José.  Leitura dos pedidos de 

informações nº 108 e 109 de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser 

tratado na Ordem do Dia, passou-se ao----------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------

O Primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assiste e quem ta assistindo pelo site, se é que ta funcionando. Eu aqui já 
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quero, já estava em minha Mesa, aonde eu relatava e desafiei aqui os Vereadores que me 

apresentassem anteriormente, que poderiam me chamar de mentiroso, se a resposta do eu solicitei 

na Comissão de Controle Interno tivesse vindo a mim, e aonde aqui eu citei que o Tribunal de 

Contas, que as contas, eu quero ver os Vereadores que hoje votaram a favor votar contra a 

prestação de contas de dois mil e dez do Prefeito anterior, Nelino Venzke, onde ele foi apontado, 

aonde diz assim, Cabe ao Controle Interno, entre outras atividades de ordem constitucional, 

inspecionar, analisar e verificar exatamente a execução e a fidedignidade dos serviços de 

contabilidade do órgão. Assim, seria um contra–senso admitir que o responsável pela fiscalização 

dos procedimentos adotados, seja a mesma pessoa que coordena as atividades contábeis. O 

Tribunal de Contas apontou o Prefeito anterior, Nelino, porque manteve o contador Mauro recebendo 

a gratificação para ser responsável do Controle Interno. Por que, que eu disse que nós deveria de 

esperar ofício vir aqui, agora eu quero ver, olhem bem gente, esses Vereadores que aprovaram, 

votar contra, porque ta aqui o apontamento e o município respondeu, eu não vou ocupar o espaço, 

mas podemos discutir em outros dias, que eles sabiam da lei só que tinham mais atividades e que 

esqueceram, porém o Prefeito anterior, Nelino pagou mil reais ta aqui bem exposto, mil reais por 

essa multinha, uma multinha comum. E hoje aqui aprovam, porque eu queria saber se esse 

funcionário ta recebendo, não  é porque eu não quero que ele receba, mas aqui foi apontado pelo 

Tribunal de Contas. E esses Vereadores aprovam e ainda dizem que o Vereador sabe, que já foi -

respondido em ofícios anteriores e eu desafiei aqui que me mostrassem  e me chamassem de 

mentiroso porque eu posso chamar esses Vereadores de mentiroso. Agora eu quero ver eles 

trabalhar conforme a lei aqui  e aprovar as contas com esse apontamento, na próxima sessão. É 

muito comentado aqui, até nojo, porque a comunidade, eu aqui nessa Casa presenciei os 

Vereadores, a comunidade, o contador também, porque tenho respeito por ele está presente aqui, 

pelo pai dele também porque é uma pessoa digna e merece muito respeito. É competente o colega? 

É competente! Mas às vezes extrapola falando bobagens por aí, como falou na campanha e a 

administração falou também do que, tem aqui o Acordon que fala do processo do Ex-Prefeito Enio e 

o Ex-Secretário de Saúde Mario Valdir Brandeburski estão respondendo, mas é uma pouca 

vergonha ouvir isso repetida várias vezes e eles mantêm a coordenadora de projetos Silvia, 

coordenadora de projetos, que ta coordenando os projetos e ela ta aqui respondendo processo igual 

o Mario Valdir e o José Enio Brandeburski, mas com certeza será, prestem bem atenção, será que 

essa pessoa não ta lá na confiança do Prefeito porque ela traz benefícios? Ela traz benefícios? 

Porque pela lei da ficha limpa que é verdade o que está sendo colocado aqui, ela nem deveria estar 

lá porque aqui diz que tem que devolver os valores e não pode receber um centavo de benefício da 
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administração, não pode receber nem um centavo de benefício da administração. Agora vejam bem 

essa administração se falam do colega Vereador Mario Valdir, mas colocam a maior cobra que ta lá 

coordenando os projetos, os projetos que trazem dinheiro, esses que beneficiam o bolso, será da 

administração?  Fica bem exposto aqui e eu espero jamais aconteça de alguém vir aqui comentar na 

tribuna ou por aí no interior, porque primeiro se reúnam os Vereadores aqui e vamos abrir uma 

comissão de inquérito e vamos apurar porque essa pessoa também não pode trabalhar lá.” O 

Presidente Márcio interferiu:  “Conclua senhor Vereador.” Vereador Helio José: “concluo com 

certeza, Presidente, depois tem os minutos de líder posso expor mais algum argumento, obrigado.” 

Presidente Márcio: “Quero só ressaltar que podemos ter problemas no áudio devido ao seu tom de 

voz falado na tribuna.” O Segundo inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, Secretário, 

demais Vereadores e principalmente a comunidade presente. Hoje foi nesta Casa diplomado os 

conselheiros, onde teve a presença de vários Vereadores, os Conselheiros Tutelares do Município, 

onde quero parabenizar todos os que participaram e parabéns aos que se elegeram nesse Conselho 

e começa amanhã os trabalhos. Também hoje pela manhã a comissão de Infraestrutura entregou ao 

Prefeito Municipal de Chuvisca, Ervino, relatório da audiência pública sobre o cemitério que fica ali 

entre a capela mortuária e o pórtico. Aonde se buscava a manutenção desse cemitério e a aquisição 

de um novo local, se possível para a construção de outro, onde foi entregue ao Prefeito, e a gente 

espera que seja ouvido a comissão. Também tenho vários pedidos aqui hoje sobre o pedido do seu 

Arnildo Renke Peter de São Braz, aonde ele nos procurou dizendo que já veio várias vezes nas 

secretarias pra fazer .......e ali não fizeram nem a fixa pra ele, espero que seja solucionado o mais 

rápido possível. Também do senhor ....na Palmeira, pedidos de encascalhamento entrada da 

propriedade dele, onde eu já estive no mês de abril........prometeu que seja feito e até este momento 

não foi concluído esse trabalho. E hoje na comissão, veio o projeto aonde autorizava o poder público 

a comprar um veículo no valor de até oitenta e quatro mil, aonde foi unânime dentro da comissão 

que se comprasse esse veículo .....pra outros setores que nosso município tanto precisa. Também 

não podia deixar de lembrar sobre esse assunto que eu venho desde que assumi esta, a Câmara, 

cadeira na Câmara para que seja feita a manutenção das pontes, é vergonhoso certas pontes do 

nosso município e a gente está cobrando da administração que seja feito porque beneficia não só a 

população, isso é um benefício pra todas as pessoas de nosso município, independente de política, 

é o bem estar da nossa comunidade e o mínimo que a comunidade... (parte inaudível)”  O terceiro 

inscrito o Vereador Paulo: “Quero cumprimentar o Presidente Márcio, na pessoa do presidente 

Márcio cumprimentar os demais colegas Vereadores . Quero cumprimentar também a comunidade 

aqui presente, também os ouvintes da ideal FM se caso está sendo transmitida as sessões da 



 

 

10 

 

Câmara, também a minha saudação á todos. Também eu venho á essa tribuna para deixar aqui os 

meus agradecimentos que fique registrado pelo excelente trabalho que o Conselho Tutelar de 

Chuvisca, os primeiros conselheiros realizaram um trabalho de dois mandatos, e reconhecendo o 

trabalho do Pastor Junior, da conselheira Silvia, a conselheira Greice, a conselheira Rosa e a 

conselheira Eliane, por esse excelente trabalho que fizeram nos seus mandatos quando conselho 

tutelar, não ainda tinham um veículo para transportar eles e por muitas vezes foi usado carro da 

Prefeitura, assim como a Brigada Militar, muitas vezes foi pago pedágio por eles e nunca foi 

ressarcido também alimentações que eles também representaram o Município fora, hoje os demais 

conselheiros que vão assumir, que já foram empossados hoje terão muito mais vantagens por isso 

que eu quero deixar aqui esse reconhecimento pelo trabalho dos conselheiros que foram os 

primeiros que realizaram o trabalho de conselheiros dentro do Município de Chuvisca. Também eu 

tenho aqui um pedido para que seja criado um projeto de Lei para que as agências bancárias do 

nosso Município tenham um atendimento melhor á nossa comunidade. Município de Chuvisca é um 

Município pequeno mas em arrecadação é um Município grande, podemos dizer temos ai uma safra 

que nossos colonos tiveram foi muito boa, e isso gerou muito dinheiro dentro do banco do Brasil de 

Chuvisca. E eu tenho em minhas mãos uma ficha que um senhor tirou ás treze horas e nove 

minutos, e só foi atendido esse cliente á quinze horas e trinta e quatro minutos, olha só o tempo que 

ele esperou na fila, o desrespeito com os nossos colonos, e não tem tanto tempo assim como a 

pessoa acha que tem de ficar mais de duas horas em uma fila, enquanto existe uma Lei que fala que 

é quarenta e cinco minutos. Aqui eu coloquei sugerindo ao Prefeito que seja de vinte minutos em 

dias normais e de trinta minutos antes do feriado, mas eu espero depois dessa Lei estar criada no 

nosso Município que os nossos colonos façam ela valer, não adianta nós criarmos uma Lei, nós 

sabemos que a Lei existe ai você não exigir também do pessoal para que cumpra com a Lei. Eu 

acredito que o Prefeito estará atendendo esse meu pedido e assim os nossos colonos vão ser 

melhor atendidos, e creio que outras agências bancárias estarão se instalando no nosso Município, 

talvez finalzinho do ano, comecinho do outro ano vai estar uma agência tenho conversado com o 

Prefeito e ele me garantiu que já foi procurado por outros gerentes de bancos para venham se 

instalar em nosso Município...(parte inaudível),vai ser ainda melhor. E aqui também tenho eu fiz um 

pedido para que fosse incluído o dia da Bíblia que é o segundo dia de dezembro, incluído no 

calendário do Município e ta ai o projeto vai ir para a comissão, acredito que na próxima terça-feira, 

vai ser aprovado e esse encontro que sempre acontece das igrejas...(parte inaudível). Já estou 

concluindo senhor Presidente, ele não é só da Igreja Assembléia de Deus e sim todas as 

denominações vão poder se encontrar no dia do segundo domingo de dezembro para se 
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confraternizar no nosso Município, seria isso senhor Presidente um muito obrigado.” O quarto inscrito 

o Vereador Vino:  “Boa noite ao Presidente da Casa, segundo Secretário, colegas Vereadores, a 

comunidade que nos assiste...(parte inaudível)... atentamente escutando a pronuncia dos 

Vereadores que estavam se pronunciando antes, mesmo de novo ficou aquela dúvida conforme o 

Vereador Helio colocava a votação desse projeto, deixar bem claro mais uma vez, hoje não se votou 

aumento, não se votou aumento hoje.... (parte inaudível)....atletas, dos jovens, que o Vereador Helio 

pedia à Prefeitura, inclusive, informações que eu tenho isso já ta sendo feito esse serviço dentro do 

nosso município, inclusive hoje o município representou se eu não me engano lá em Butiá pelos 

jogos GERGS, foi representado o município de Chuvisca, já tive a oportunidade de presenciar, 

aonde que estes jovens estão sendo levados, acho muito importante o esporte para os nossos 

jovens de nosso município. Então esse trabalho do Vereador Helio já ta sendo feito pelo que eu sei, 

então que bom, vamos continuar. E também a construção de um galpão para os maquinários, 

também já é obra que ta, com certeza vai ser feito orçamento do município, então é tudo trabalho 

que já estão sendo encaminhados, com certeza serão feitos. Também hoje de manhã tivemos aqui 

na Câmara assistindo a posse dos novos Conselheiros que assumiram, vão assumir os trabalhos 

amanhã, temos aqui ouvindo as palestras de uma representante, conselheira Eliane que falou muito 

bonito, fez uma palestra muito boa, se colocando a disposição ajudar os novos conselheiros falando 

do apoio que tiveram durante o seu trabalho. Então a Eliane, a Greice, a Rosa que se encontravam 

aqui, se colocaram a disposição de ajudar os novos conselheiros. Quem bom isso é muito importante 

pro nosso município, eles agradecendo o apoio que tiveram do governo dentro desse trabalho deles. 

E parabenizar a Cibele que se elegeu conselheira, a Ana Maria, a Josi, a Maria Amália, por sinal com 

muito orgulho eu venho aqui nesta tribuna a minha professora, ela quando eu me elegi Vereador, ela 

dizia que ela se orgulhava por ter um aluno, um ex-aluno dela Vereador dentro do município, então 

hoje eu me orgulho de ter hoje dentro do município uma professora minha, que me educou, hoje 

conselheira no município. E também o jovem William também la Imbira, o rapaz que se elegeu, 

quero parabenizar ele e dizer a ele que desejo muito sucesso eles, que o nosso município precisa 

muitos jovens, famílias que às vezes atravessam dificuldades, aonde eles precisam muito desses 

conselheiros. Então ta de parabéns o município por mais incentivo, seguir essa lei tem que ter no 

município, então parabenizar a todos os conselheiros. E quero aqui convidar, eu como Presidente da 

Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para a nossa próxima reunião na 

próxima terça-feira pra analisar mais um projeto que seria o projeto cinqüenta e dois, que será às 

dezessete horas e quinze minutos. Por hoje seria isso ai meu muito abrigado.” O Presidente Márcio 

convocou o Vice-Presidente a fazer parte da mesa. O quinto inscrito o Vereador 



 

 

12 

 

 Márcio: “Meu boa noite aos componentes da mesa, colegas Vereadores, comunidade presente. E 

está semana já começamos com bastante atividade no Município onde primeiramente no domingo 

com a abertura da semana da Pátria e a Pátria como em todos os anos, a nossa Pátria é 

homenageada e agradecida á Deus por ser o nosso Brasil um País abençoado e procriador, um País 

tão lindo de locais maravilhosos que nos dão extrema felicidade...(parte inaudível). Logo após 

também a aberturada semana da Pátria onde foram homenageadas duas famílias do nosso 

Município, que foi da dona Teofila Kornalewski, também da dona Paulina Uebel, tivemos a largada 

da mountam bike, ocorreu também  bem na frente...(parte inaudível). Novos conselheiros tutelares 

onde também já tive a honra de presidir o Conselho Municipal, o COMDICA na sua primeira...(parte 

inaudível). Foram mil e trezentos e cinquenta e um eleitores  e nesta última que ocorreu no sábado 

foram mil cento e oito eleitores então mostra que a nossa comunidade que o pessoal de chuvisca, 

está vindo e participando dos conselheiros, ajudando á escolher porque na primeira eleição 

praticamente trinta e cinco por cento do Município...(parte inaudível). Tempo na Câmara de 

Vereadores porque não existia um local apropriado para eles e parabenizo aos que estão deixando o 

cargo hoje e também aqueles que estão assumindo os seus lugares hoje para que assim consigam 

dar... (parte inaudível) O ofício lido nas correspondências da Prefeitura solicitando a marcação da 

reunião com o pessoal da CEEE. E hoje.... (parte inaudível). O posto de atendimento que é solicitado 

pela comissão de infra estrutura já existe no nosso Município pode ser pequeno mas é a partir daí 

que da esse posto de atendimento, esse posto de atendimento situa-se, até foi feito pela 

administração onde várias empresas do Município participaram, pode não estar atendendo todas as 

reivindicações que a comunidade precisaria, mas é dessa maneira que começou em Cristal e em 

todas as regiões, Dom Feliciano aqui...(parte inaudível). E pode se fazer troca de usuários solicitação 

de segunda via, pedido de ligações e desligamento esses serviços já são realizados dentro do nosso 

Município no posto de atendimento que é junto a Venko Materiais de construção. A outra questão 

que é a questão de luz para todos, também foi solicitada pela comissão de infra estrutura, o ele 

falava que não existe mais este programa que o que existe é a qualidade no campo, onde todos 

aqueles que necessitam de luz...(parte inaudível). Eles mesmo encaminharam e darão andamento 

ao processo e não feito a Prefeitura como anteriores com o programa luz para todos, hoje é 

qualidade no campo...(parte inaudível) diretamente na CEEE em Camaquã. Por hoje seria isso ai 

senhor Presidente muito obrigado. O sexto inscrito o Vereador Alcindo: “Meu boa noite aos 

componentes da mesa, colegas Vereadores...(parte inaudível). E muitas vezes as poucas condições 

que tinham de trabalho, mas como se sabe era um município novo, em faze de crescimento...(parte 

inaudível).” O Vereador Helio José fez uso da palavra nos seus três minutos de líder: “...(parte 
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inaudível). E tem um apontamento... (parte inaudível). São mal atendidas, o mal atendimento dos 

funcionários públicos, recentemente isso tem acontecido muito, eu espero que eles reivindiquem e 

venham nessa casa...(parte inaudível) Obrigado Presidente até a próxima.” O Vereador Joel fez uso 

da palavra...(parte inaudível). Então hoje a gente vem cobrando as pontes que estão dentro do 

nosso Município as pontes tudo sucateadas, desde aquela enchente, que economize vinte mil pelo 

menos desse veículo e que seja aplicado para fazer a... (parte inaudível)  E não tem uma estrada 

para chegar com qualidade, igual certas entradas de casa que a gente pede igual eu pedi ai 

hoje,para a próxima sessão já vai entrar a do seu Vorni Losker lá na Palmeira, uma vergonha um 

troço daqueles a sua mãe acamada e não pode se mexer em cima de uma cama e não conseguir 

sair da sua propriedade, aonde o próprio Vice-Prefeito prometeu que se ganha-se e o Vereador 

Cylon estava junto, que se ganhassem podia encostar a madeira que iriam fazer a ponte, está lá, 

olha o estado da estrada da ponte e de tudo, e querem comprar carro desse valor economizem e 

faça atenda a população desse Município que pede tanto por soluções, seria isso.” E como não 

havendo mais nenhum inscrito a Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os 

Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 10 de setembro de 2013, às 19 horas e 30 minutos 

na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca. 


